

工厂进咱村 打开致富门

本报记者 刘

佳 唐佳丽



灌装、封盖、装箱……10月25日，锦州市义县城关乡关家屯村一个小工厂里，张倩手持封口机，从一排包装箱中间露出头来，汗津津的脸上挂满笑容：“干一天，平均工资128元，累点儿不算啥！”

从前的张倩，可不咋爱笑。

今年34岁的张倩，带着年幼的儿子和父母生活在村里。几年前，父亲遭遇车祸双腿致残，丧失劳动能力。为贴补家用，母亲给人做零工，张倩白天去县城打工，晚上回家，几十公里路，就这样日夜奔波。

即便如此辛苦，全家生活依然捉襟见肘，张倩一家成为村里的“边缘贫困户”。“大伙都想帮衬他们一把，可实

在没啥好招！”说起张倩家当初的艰难，村书记关书弟唏嘘不已。

关家屯村位于义县城东南侧，全村农业人口2179人，人均耕地不足0.7亩，主要农作物是玉米。这里不靠山不傍水，无风光无特产，发展经济十分艰难，是名副其实的“空壳村”。

“直到大鹏书记把‘众诚’带来了，咱们这才有了希望。”关书弟所说的大鹏书记，指的是驻村“第一书记”、华晨汽车工程研究院职工王大鹏。

王大鹏是2018年3月上任的。一进村，他就把发展集体经济、脱贫攻坚定为自己的“第一要务”。

经过考察，来自汽车行业的大鹏将目光锁定在汽车洗护用品上。“针对东

北市场，做一款冬天-30℃至-40℃也能用的中高档汽车玻璃水，这种产品起步投资少，生产难度低，利润比较高，并且容易形成规模。”王大鹏说。

关于企业的发展，王大鹏这样规划，创业初期由村集体100%控股，村集体以固定资产(房屋、设备)及资金形式入股；第二阶段，公司将调整为集体混合所有制，村民可入股，按比例分红并承担风险。

详细的市场分析、清晰的股权结构、明确的分配制度，当王大鹏将《关家屯村集体项目——汽车用品厂可行性分析报告》摆到村“两委”班子和乡党委政府面前时，立刻得到一致认可。

大家给公司起名为“锦州众诚汽车用品有限公司”，产品名为“华途”。2018年7月12日，在鞭炮和村民的欢呼声中，关家屯村历史上第一家工厂正式投产。